Aufgaben aus dem Probeabitur

Aufgabe 3.1.4 A
Konzentration eines Medikaments im Blut

Die Funktion K mit K(t) = 5t.¢ 920 und " K
t > 0 beschreibt die Konzentration eines
Medikaments im Blut eines Patienten in 12
Abhiingigkeit von der Zeit t. 10
Dabei wird t in Stunden seit der Einnahme 5 #
und K(t) in nig gemessen. 6
Die Abbildung zeigt den Graph von K. 4
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a) Bestimmen Sie die momentane Anderungsrate der Konzentration zum Zeitpunkt

t=10.

b) Ermitteln Sie rechnerisch, zu welcher Zeit das Medikament am stirksten abgebaut

wird.
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Das Medikament ist wirksam, wenn die Konzentration im Blut mindestens 4 T betrigt.

Entnehmen Sie der Zeichnung den Zeitraum, in dem das Medikament wirksam ist.

Berechnen Sie, nach welcher Zeit die Konzentration ihren hochsten Wert erreicht hat, und
bestimmen Sie das Maximum der Konzentration.

Begriinden Sie durch Rechnung, nach welcher Zeit das Medikament am stirksten abgebaut
wird. Bestimmen Sie zu diesem Zeitpunkt die momentane Anderungsrate der Konzentrati-
on.

Ab dem Zeitpunkt t = 10 werde die Konzentration des Medikaments nun ndherungsweise
durch die Tangente an den Graphen von K beschrieben. Bestimmen Sie den Zeitpunkt, zu
dem das Medikament gemal dieser Ndherung vollstindig abgebaut ist.

Nun wird wieder die urspriingliche Beschreibung der Konzentration durch K verwendet.
Zwdolf Stunden nach der ersten Einnahme wird das Medikament in der gleichen Dosierung
erneut eingenommen. Es wird angenommen, dass sich dabei die Konzentrationen im Blut
des Patienten addieren.

Geben Sie den Term einer Funktion G an, die die Konzentration des Medikaments nach er-
neuter Einnahme beschreibt.

Aufgabe 11.1.2 B

Geben Sie eine Funktion an, die an der Stelle x = 2 definiert, aber nicht differenzier-
bar ist.




Aufgabe 11.1.3

Gegeben sind die Graphen dreier Funktionen f, g und h sowie sechs weitere Graphen,
darunter die Graphen der Ableitungsfunktionen dieser drei Funktionen. Ordnen Sie
die Funktionen ihren Ableitungsfunktionen zu und begriinden Sie Thre Entscheidun-
gen.
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Das Schaubild zeigt den Graphen Ggeiner in ganz IR definierten, stetigen
Funktion f und den Graphen Gr einer Stammfunktion F von f.

Die Achsenschnittpunkte beider Graphen sowie der Berithrpunkt von G mit
der x-Achse haben ganzzahlige Koordinaten.

1. a) Erlautern Sie, dass das dargestellte Monotonieverhalten von Gg sowie
das dargestellte Krimmungsverhalten von G in Einklang damit ste-
hen, dass F Stammfunktion von f 1st.

b) Grund die x-Achse umranden 1m 4. Quadranten ein Flachenstiick.

Bestimmen Sie dessen Inhalt mit Hilfe von Gr auf eine Dezimale ge-
nau.
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x% -3

Gegeben 1st die Funktion f : x = ——— mit maximalem Definitionsbereich
X" -9

D¢ . Ihr Graph wird mit G¢ bezeichnet.

1. a) Geben Sie den maximalen Definitionsbereich Dy . die Nullstellen von f
und das Symmetrieverhalten von G¢ an.

b) Untersuchen Sie das Verhalten von f an den Réndern des Definitions-
bereichs und geben Sie die Asymptoten von Gy an.

c) Bestimmen Sie Art und Lage des relativen Extrempunkts E von Gy .
[Zur Kontrolle: E(0] %)]

d) Berechnen Sie £(2.5) sowie {(4) und skizzieren Sie den Graphen G¢ und
seine Asymptoten unter Berticksichtigung aller bisherigen Ergebnisse im
Bereich —-7<x<7.

; j}; 1st Stammfunktion von f 1m maximalen Definitions-
bereich Dy (Nachweis nicht erforderlich).

Zeigen Sie. dass Dy = |- 3:3[ der maximale Definitionsbereich von F

2.a) Fix—>x+In

ist.
Berechnen Sie den Inhalt A der Fliche. die Gy mit der x-Achse
einschlieBt, auf zwei Dezimalen genau.

[Zur Kontrolle: A ~0.83 ]

b) Begriinden Sie, beispielsweise mit Hilfe von Flachenbetrachtungen,

X

dass die Integralfunktion I :x — jf (t)dt im Intervall |- 3:3[ drei
0

Nullstellen hat.

(Hinweis: Die Nullstellen miissen nicht berechnet werden.)

(Fortsetzung nachste Seite)
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3. Betrachtet werden nun Funktionen der Form f, , : x —

a,be R und a #b im jeweils maximalen Definitionsbereich. Thre Graphen
werden mit G, 1, bezeichnet. Beispielsweise erhilt man fiir a =3 und

b=9 obige Funktion {.
a) Was muss fiir b gelten. damut f, , m ganz IR definiert 1st?
Geben Sie die Zahl der Nullstellen in Abhangigkeit von a an.
b) Emer der drei abgebildeten Graphen G, 1, gehdrt zum Fall 0 <b <a.

Geben Sie an, welcher dies 1st, und begriinden Sie Thre Antwort, indem
Sie erklaren, warum die betden anderen Graphen fiir den Fall 0 <b <a
nicht in Betracht kommen.
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Abb. 1 Abb. 2 Abb. 3



